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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Безпрецедентно динамічний і водночас масштабний 

суперечливий глобальний економічний розвиток безупинно трансформує існуючу 

систему прийняття управлінських рішень на макрорівні, коли, з одного боку, 

втрачає традиційну владу інститут держави і всіляко дискредитується дієвість 

рішень більшості міжнародних організацій, а з другого, – набувають все більшого 

значення неформальні домовленості, кулуарні угоди про розподіл сфер впливу. В 

цьому контексті формуються нові економічні кордони, контури яких визначаються 

системою інтересів, насамперед, глобальних гравців. Останні перетворюються з 

національних на геоекономічні, спрямовуючи свій інтерес на безпосередню участь у 

формуванні умов і факторів економічної діяльності, інкорпоруванні до глобальних 

відтворювальних ланцюгів-ядер, розподілі на свою користь світового доходу, 

цілеспрямованому лобіюванні сприятливих геоекономічних ситуацій, створення 

власних орієнтирів економічної безпеки і соціально-політичної стабільності. 

За таких умов стратегічним завданням глобальної управлінської системи 

виникає необхідність жорсткої координації дій усіх суб’єктів сучасної економіки з 

урахуванням їхніх основних інтересів із суттєвою модифікацією принципів правил 

функціонування статусних інститутів та започаткуванням нових. В умовах 

геоекономічної кризовості і геополітичної турбулентності актуалізується пошук 

альтернативних засад глобальної інституціоналізації. Важливим на сьогодні стає 

визначення та урівноваження балансу як існуючих, так і перспективних інтересів 

учасників міжнародних відносин, розвиток інститутів глобального управління. 

Проблематиці управління глобальним економічним розвитком приділяється 

значна увага багатьох як зарубіжних, так  і вітчизняних вчених. Зокрема, у полі зору 

К.Омае, М.Кастельса, І.Валлерстайна, Дж.Ю.Стігліца, Дж.Сороса, З.Бжезинського, 

А.Тоффлера, С.Хантінгтона, Дж.Тобіна, Дж.Розенау, Дж.Бхагваті, Дж.Вілльямсона 

та інших знаходяться переважно теоретико-прикладні питання інституціоналізації 

глобальної управлінської системи. Дослідження російських вчених 

характеризуються критичністю розгляду, насамперед, сучасних глобальних проблем 

ліберальної глобалізації з орієнтацією на прогностичне моделювання (праці 

Е. Азроянца, М.Делягіна, В. Іноземцева, Е. Кочетова, Н.Моісеєва, А.Неклеси, 

А. Панаріна, В.Пантіна, Ю. Шишкова, Ю.Яковця та інших). У роботах вітчизняних 

вчених в останні роки все більше актуалізується проблематика впливу 

геоекономічних інтересів на систему глобального управління (праці Л.Антонюк, 

О.Білоруса, Т.Кальченка, Д. Лук’яненка, З.Луцишин, А.Поручника, В.Рокочі, 

Л.Руденко-Сударевої, С. Сіденко, С.Соколенка, Я.Столярчук, А.Філіпенка, 

О.Шниркова). 

Проте у більшості досліджень дана проблематика розглядається 

опосередковано та фрагментарно, поза новим контекстом філософії глобального 

управління. Не достатньо ідентифікованими залишаються тенденції поглиблення 

глобального впливу на формування й реалізацію корпоративних, державних, 

міжнародних та глобальних регулятивних стратегій, орієнтованих на врахування  

інтересів всіх суб’єктів глобалізації з максимальною адаптованістю їх до умов 

перманентної кризовості та перспектив соціально-економічного прогресу. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційна 

роботу виконано в  рамках міжкафедральної науково-дослідної теми «Стратегії 

національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер 

державної реєстрації 0111U007630) факультету міжнародної економіки і 

менеджменту Державного вищого навчального закладу «Київський національний 

економічний університет імені Вадима Гетьмана». Особисто автором в рамках теми 

досліджено імперативи становлення глобального менеджменту в контексті розвитку 

країнових і корпоративних управлінських моделей. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження 

закономірностей формування та наслідків реалізації геоекономічних інтересів в 

процесі становлення нової регуляторної парадигми глобального розвитку. 

Виходячи, з мети дослідження, у роботі поставлено такі конкретні завдання: 

– дослідити еволюцію критеріїв і параметрів сучасного бізнес-середовища 

реалізації національних економічних інтересів та дати їх класифікацію 

– виявити і оцінити тенденції глобальних інституційних трансформацій; 

– визначити потенціал формування країн-систем, ареали економічних дій та 

інструменти їх захисту; 

– показати витоки, фактори формування, сферу реалізації геоекономічних 

інтересів; 

– окреслити сучасний формат учасників, масштаби та наслідки глобальної 

конкурентної боротьби; 

– обгрунтувати сучасні підходи до формування світової картографії у 

новітньому геоекономічному просторі;  

– ідентифікувати геоекономічні інтереси США, Китаю та інших вірогідних 

центрів глобальної влади і можливості їх реалізації в глобальних кризових умовах; 

– виокремити інструментарій війн нових поколінь задля реалізації 

геоекономічних інтересів країн-систем. 

Об’єктом дослідження є процеси системних геоекономічних змін інтересів 

країн в глобальних умовах розвитку 

Предметом дослідження є передумови, фактори й особливості розробки та 

реалізації багаторівневих управлінських механізмів у руслі глобально значимих 

геоекономічних інтересів країн-систем. 

Методи дослідження. В процесі вирішення поставлених завдань у роботі 

використовувались загальнонаукові і спеціальні методи дослідження:  історико-

логічні (під час характеристики системної сутності економічної глобалізації та 

аналізу закономірностей формування і розвитку національних інтересів: п. 1.1, 1.2, 

1.3), наукової абстракції (для визначення категорії «геоекономічні інтереси»: п. 1.2), 

аналізу та синтезу (під час дослідження закономірностей формування системи 

існуючих і потенційних геоекономічних інтересів, аналізу сфер їх реалізації і 

захисту, ідентифікації економічних ареалів країн-систем: п.п. 1.3, 2.1, 2.2, 2.3), 

групування (для розробки класифікації геоекономічних інтересів, встановлення 

найбільш ефективних інструментів їх реалізації, типізації війн «нових поколінь»: 

п.п. 1.2, 1.3, 3.1, 3.2), системного узагальнення (задля визначення тенденцій 

організаційної реструктуризації діяльності основних учасників глобальної 

економічної системи: п.п. 3.1, 3.2), факторного аналізу (під час виділення 
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детермінант формування нової управлінської парадигми: п.п. 3.2, 3.3), експертних 

оцінок та прогнозів (під час формування варіативного ряду сценаріїв глобального 

розвитку: п. 3.3)  

Інформаційною базою роботи виступили широке коло літературних джерел: 

монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних економістів, матеріали 

міжнародних організацій (ОЕСР, ЮНКТАД, МВФ, Групи Світового банку) і 

результати наукових досліджень міжнародних інститутів.  

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження 

полягає у тому, що на підставі проведеного комплексного аналізу існуючих 

геоекономічних інтересів країн-систем обґрунтовано напрями формування нової 

глобальної управлінської парадигми. При цьому отримано наступні результати, які 

становлять особистий внесок автора у розробку досліджуваної проблематики: 

уперше: 

 розкрито сутність геоекономічних інтересів як системи об’єктивно і 

суб’єктивно обумовлених глобально орієнтованих прагнень та мотивацій до 

ефективного задоволення потреб; їхня суб’єктна, структурна та функціональна 

збалансованість не лише за економічними, але й соціальними і економічними 

критеріями забезпечує ефективне функціонування глобальної економіки у руслі 

сталого розвитку; формування геоекономічних інтересів відбувається у суб’єктно 

(індивіди, корпорації, регіони, кластери, мережі, інтеграційні блоки), функціонально 

(ринки товарів, послуг, фінансів, інвестицій, інновацій, праці) й інституційно 

(міждержавні та наддержавні урядові і неурядові угоди, світові регулятивні 

організації) структурованій багаторівневій глобальній економічній системі, 

основним елементом якої є глобальний ринок, а головними мотиваторами 

становлення виступають інтернаціоналізовані відтворювальні ядра, що формують 

якісно нові умови міжнародного руху товарів, послуг, капіталів, робочої сили та 

пропорції міжкраїнової та міжанклавної спеціалізації; такий підхід дозволяє: по-

перше, позиціонувати геоекономічні інтереси як фундаментальну основу 

функціонування глобальної економіки, по-друге, виявити ключові суперечності 

глобального економічного розвитку і спрогнозувати потенційні геоекономічні 

конфлікти, по-третє, визначити ефективні інструменти глобального управління; 

удосконалено: 

 визначення мотиваційної природи геоеономічного суперництва країн-

систем США та Китаю, яка зумовлюється, з одного боку, експансіоністськими 

стратегіями з небажанням поступатися системою власних регіональних та 

міжрегіональних економічних ареалів, а з другого – прагненням сформувати 

цивілізаційну інституційно оформлену модель глобального економічного лідерства; 

показано, що при цьому основними інструментами забезпечення виступають: у 

виробничій сфері – глобальні, сировинні, енергетичні та інфраструктурні проекти із 

придбанням відповідних фізичних активів; у фінансовій сфері – альтернативні 

фінансово-розрахункові та боргові центри і банки розвитку, операції з цінними 

паперами, валютні інтервенції у сфері комерційної дипломатії – глобальні угоди, 

стратегічні альянси, санкціонально-процедурні інструменти; 

 методологію геоекономічного аналізу національних інтересів країн, що 

розвиваються та європейських постсоціалістичних країн з урахуванням впливу 
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універсальних ендогенних та екзогенних факторів, а також індустріальних, 

технологічних і соціоментальних ринкових специфік; обґрунтовано, що для України 

ключовим є забезпечення національної безпеки шляхом переходу на 

постіндустріальну парадигму ресурсозабезпечення і споживання, з орієнтацією на 

наявний людський капітал, паритетне інкорпорування у європейські відтворювальні 

процеси, оптимальне використання традиційного потенціалу, визначення 

пріоритетних секторально-регіональних і кластерно-мережевих ареалів 

конкурентного економічного розвитку в новій глобальній конфігурації; 

отримали подальший розвиток: 

 визначення імперативного характеру впливу сучасної конфігурації 

геоекономічного атласу як проекції у сегментованому світовому економічному 

просторі взаємодіючих ареалів національних економік і транснаціональних 

економічних анклавів на ефективність стратегій національного розвитку; з позицій 

глобальної картографії обґрунтовано найбільш реалістичний геоекономічний 

формат багаторівневого пакету карт – ресурсного, товарного, геофінансового, 

організаційно-договірного, митного, екологічного, геокультурного, військово-

стратегічного, політичного, етноекономічного; дано трактування національного 

економічного атласу як сукупності стратегічних орієнтирів, зон впливу, 

геоекономічних плацдармів, комунікаційних мереж, опорних військових зон і 

детермінується, з одного боку, закономірностями глобалізації, а з другого – 

країновою специфікою; 

 механізми інституційного регулювання сучасного глобального 

економічного розвитку; показано, що в умовах, коли міжнародні економічні 

організації не є спроможними забезпечити ефективний рівень глобального 

управління держави не в змозі реалізувати процес раціонального перерозподілу 

повноважень між національними урядами і іншими регулюючими інститутами, а 

корпорації реалізують сумнівні фінансово-інвестиційні стратегії, управлінські 

підходи реалізуються або на ситуативній основі між учасниками глобальних 

інвестиційних процесів у формі альянсних домовленостей, або у «силовому» 

форматі шляхом чіткого розмежування зон економічних інтересів, сфер 

відповідальності, масштабів економічної експансії; це, з одного боку, надає нові 

можливості забезпечення стабільного розвитку ринків адекватними глобальному 

середовищу засобами, а з другого – послаблює контроль за товарно-грошовими 

потоками, ускладнює комплексний інтернальний моніторинг, виводить учасників 

таких регулятивних процесів із усталеного законодавчо-регулятивного поля; 

доведено, що за умов відсутності врівноваженої за інтересами системної взаємодії і 

геоекономічної та геофінансової відповідальності  формується майже ідеальне 

підґрунтя для цілеспрямованого маніпулювання транскордонними фінансовими 

потоками для отримання спекулятивного надприбутку глобальними гравцями аж до 

провокування локальних, регіональних, глобальних конфліктів і криз та 

економічних війн. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення  

сформульованих автором у дисертації теоретичних положень, висновків та 

рекомендацій полягає у тому, що вони можуть бути використані в процесі 

діагностування щодо глибини розбалансування регуляторно-інституційної бази 
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глобального розвитку, стати методологічною базою розробки новітніх стратегій і 

програм економічного зростання окремих корпорацій та країн, з урахуванням їх 

принципових геоекономічних інтересів. 

Висновки автора були використані в процесі підготовки довгострокової 

стратегії розвитку та експансії компанії з управління активами MTIP ЕССЕТ 

МЕНЕДЖМЕНТ на зарубіжні ринки з урахуванням комплексу поточних і 

потенційних геоекономічних інтересів країн – лідерів світової економіки, які 

визначають конкурентні переваги провідних ТНК на глобальних товарних ринках, а 

також в поточній діяльності з підвищення ефективності управління міжнародною 

діяльністю компанії  (довідка про впровадження № 227/04 від  11.02.2015 р.) 

Авторські пропозиції було використано в практичній діяльності ТОВ 

«Компанія з управління активами «Стейбл Інвестмент Профіт» (Тов «КУА «Стейбл 

Інвестмент Профіт») задля оцінки можливих ризиків компанії внаслідок перетину 

геоекономічних інтересів на ринках ЄС, задля вибору найбільш оптимальних 

стратегії продуктової експансії на ринки країни Східної Європи. що позначилося на 

показниках внутрішньої та зовнішньої конкурентоспроможності. (довідка про 

впровадження №77-12 від 05.03.2015 р. ) 

Використання результатів аналізу наявних геоекономічних інтересів 

атлантичних і неатлантичних країн дозволило провести раціоналізацію діяльності 

товариства з обмеженою відповідальністю Лі.Ко.Лімітед з виокремленням 

потенційних пріоритетів виходу на ринки країн Південно-Східної Азії (довідка про 

впровадження № 15/22 від 15.01.2015 р.).  

Матеріали й результати дисертаційної роботи використовувались у 

навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет 

імені Вадима Гетьмана» у методичному забезпеченні викладання дисциплін 

«Міжнародний менеджмент», «Глобальна економіка» студентам факультету 

міжнародної економіки і менеджменту (довідка про впровадження від 17 грудня 

2014 р.)  

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в 

дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного 

дослідження доповідалися та обговорювалися на чотирьох конференціях, зокрема: V 

всеукраїнській науково-практичній конференції «Развитие национальных 

экономических систем в условиях глобализации: актуальные проблемы теории и 

практики» (23 березня 2012 р, г.Симферополь); міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми забезпечення сталого економічного розвитку» 

(12-13 жовтня 2012 р., м.Київ); VI всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Развитие национальных экономических систем в условиях глобализации: 

актуальные проблемы теории и практики» (23 березня 2013 р, г.Симферополь); 

міжнародній науковій конференції, присвяченій пам’яті Т.Ж.Атжанова і 

А.М.Роднова «Парадигма современной науки глазами молодых» (12 апреля 2013 р., 

м.Костанай). 

Публікації. Основні положення роботи опубліковані дисертантом самостійно 

та у співавторстві в 10 наукових працях загальним обсягом 3,25 д.а., з них:  

4 статті у наукових фахових виданнях, 1 стаття у зарубіжному виданні, 1 – у 
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науковому фаховому виданні України, що зареєстроване у міжнародних 

наукометричних базах, 4 публікації в інших виданнях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів 

і висновків. Загальний обсяг роботи становить 167 сторінок комп’ютерного тексту. 

У тексті дисертації розміщено 5 рисунків на 3 сторінках і 11 таблиць на 10 

сторінках, список використаних джерел налічує 185 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, 

об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну базу, наукову новизну та 

практичне значення одержаних результатів. 

У розділі 1 «Глобальні імперативи формування і розвитку економічних 

інтересів» охарактеризовано сучасну методологію дослідження глобальних 

процесів, визначено сутність і наслідки використання геоекономічного підходу в 

процесі виявлення закономірностей і наслідків глобальних економічних 

трансформацій, досліджено категорії «національні економічні інтереси» й 

«геоекономічні інтереси» 

Глобалізація як об’єктивно обумовлений процес є безперечно перспективним 

напрямом наукових досліджень, характерною ознакою яких стає, з одного боку, 

поглиблений, а з другого – дедалі більш поляризований підхід до вивчення сутності 

цього феномену. В сучасних умовах поняття «глобалізація» еволюціонізувало від 

спрощених економічних теоретичних конструкцій до більш досконалих 

міждисциплінарних дефініцій. На сьогодні в основі дослідження глобалізаційних 

процесів переважає геоекономічний підхід, який полягає, з одного боку, в уявленні 

про глобальну економіку як єдину економічну популяцію є з тісно переплетеними, 

взаємопов’язаними і взаємозалежними національними економіками, що складають 

нерозривну, цілісну, динамічно пульсуючу об’ємну багаторівневу і багатомірну 

структуру, а з другого – у системі поглядів, коли господарча карта світу 

(геоекономічний атлас) долає геополітичне розділення світу – політичну карту. 

Автором наголошується на пріоритетності формування та інституційно-

регуляторного забезпечення системи реалізації національних економічних інтересів 

як сукупності потреб і стратегічних орієнтирів конкурентного розвитку в 

динамічному глобальному середовищі. Визначено, що сучасний формат 

національних економічних інтересів обумовлюється геополітичним 

позиціонуванням країн, їх місцем в системі глобальних відносин, ступенем 

екстернальної зележності (продуктової, енергетичної, сировинної), рівнем 

інтернаціоналізації та ступенем корпоратизації національних економік. 

В дисертації детерміновано алгоритм організації процесу визначення і 

реалізації економічних інтересів, що передбачає реалізацію наступних стратегічних 

заходів: вивчення досвіду інших країн щодо визначення і реалізації національних 

економічних інтересів; аналіз поточного стану внутрішнього і зовнішнього 

економічного середовища, їх якісних і кількісних характеристик; визначення 

сукупності національних економічних інтересів на певний період та затвердження їх 

на державному рівні; розробка пріоритетів державної політики щодо ліквідації чи 
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зниження негативного впливу загроз національним економічним інтересам та 

організація їхнього постійного моніторингу. 

Констатовано, що сучасну картографію світу визначає диспозиція 

інтернаціоаналізованих відтворювальних ядер, в які поетапно "інкорпоруються" 

національні економіки, займаючи позицію, від якої залежить їх частка у світовому 

доході, що перерозподіляється на кордонах геоекономічних анклавів в умовах 

жорсткої конкуренції. У цьому контексті показано, що будь-яка національна 

економіка є нерозривною частиною єдиного геоекономічного простору; світовий 

відтворювальний процес внаслідок об’єктивного розподілу праці наділяє її певними 

виробничими обов’язками; технологічна кооперація розриває локальні ланцюжки, 

сприяє створенню хоча і винесених за національні межі, але тісно пов’язаних, 

узгоджених між собою, насамперед, транснаціональних виробництв. 

Середовище національного економічного розвитку визначається у роботі як 

геоекономічний атлас світу з чітко або нечітко окресленими економічними 

кордонами країн, інтеграційних угруповань, транснаціоналізованих корпоративних 

структур, стратегічних альянсів і глобальних мереж. Зазначено, що геоекономічні 

інтереси, як особлива категорія, отримують можливість реального (матеріального) 

втілення в глобальних умовах, насамперед, у випадках, коли уособлюють конкретні 

потреби країн-систем. При цьому доведено, що саме на тимчасових кордонах 

відповідних інтернаціоналізованих відтворювальних циклів, геоекономічні інтереси 

формуються, закріплюються і захищаються військовою компонентою.  

Наголошується, що підживлюючи власні бюджети шляхом нееквівалентного 

перерозподілу світового доходу, країни-системи утворюють союзи, зони впливу, 

визначають можливі ареали геоекономічних війн. 

У розділі 2 «Аналіз геоекономічних інтересів країн-систем» визначено 

характерні ознаки і потенціал країн-систем в глобальній економічній системі, 

виділені геоекономічні інтереси США та Китаю з демонстрацією можливих 

варіантів і проблем їх реалізації, охарактеризовано можливості утворення нових 

країн-систем в контексті наявних і вірогідних суперечностей глобального розвитку. 

У глобальних умовах розвитку закріплюється певна конкурентна ієрархія 

країн відповідно до їх геоекономічного потенціалу, лідерства та домінуючого 

положення в системі функціональних зв’язків із зовнішнім світом, що концентрує 

дослідницький інтерес саме на країнах-системах, яким притаманні ознаки 

цивілізаційної кристалізації, наявності глобальної місії, регіонального лідерства, 

привабливої економічної моделі, чітко окреслених геоекономічних інтересів та 

ареалів економічних дій, наявності інструментів їхнього захисту тощо.  

З метою реалізації власних геоекономічних інтересів вони формують 

самостійну систему транснаціоналізованих відтворювальних циклів, яким 

делегується реалізація інтересів країн-систем з одночасним забезпеченням 

їхнього економічного, політичного й військового захисту. В дисертації виділено і 

охарактеризовано наступні наявні реально діючі країни-системи – США та 

Китайську Народну Республіку. Потенційні країни-системи, до яких віднесено Індію 

і Російську Федерацію знаходяться на стадії формування та політико-інституційного 

забезпечення глобальної діяльності. 
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Проаналізовано наявні та перспективні геоекономічі інтереси США, серед 

яких пріоритетним є збереження монопольних позицій на глобальних ринках, 

шляхом: посилення ролі глобальних регуляторних інститутів з пріоритетним 

впливом США (Світовий Банк, МВФ, СОТ), створення зони трансатлантичної 

торгівлі з ЄС, реалізація масштабних енергетичних проектів (за рахунок освоєння 

сланцевих родовищ та арктичного шельфу), реалізації стратегій боргових криз, 

збереження ролі долара як світової розрахункової, платіжної резервної одиниці. 

У роботі висувається гіпотеза і наводяться думки щодо перспективи 

закінчення ери геоекономічного лідерства США, що знаходяться у зоні глобальних 

геоекономічних та геополітичних ризиків. 

Автором наголошується, що на сьогодні інституційно оформлюється нова 

країна-система – Китайська Народна Республіка, яка претендує на глобальне 

економічне лідерство, поступаючись за рядом макропоказників США , за 

прогнозами у 2020 р. вона наздожене цю країну за обсягами ВВП та продовжить 

свій стрімкий ріст при зростанні ВВП США набагато меншими темпами (табл. 1).  

Таблиця 1 

Порівняння основних макроекономічних показників США, Китаю 

та світу у 2013 р. 

Показник США Китай Світ  

ВВП (трлн.дол) 16,2446 8,2271 72,6819 

Рівень інфляції (%) 2,1 2,7 3,7 

Рівень безробіття (%) 8,1 4,5 5,9 

Експорт (% від ВВП) 13,5 27,3 30,3 

Імпорт (% від ВВП) 16,9 24,5 30,3 

Промисловий сектор (% від ВВП) 20,2 45,3 26,7 

Сектор послуг (% від ВВП) 76,8 44,6 70,2 

Сектор сільського господарства (% від ВВП) 1,2 10,1 3,1 

Джерело: складено автором за даними ОЕСР http://www.oecd.org/ 

 

Зазначено, що за даними МВФ, обсяг національного економічного 

виробництва Китаю за 2014 р. становив 17,6 трлн дол., а в США ця цифра досягла 

17,4 трлн дол. При цьому акцентовано увагу на тому, що ще 14 років тому США 

виробляли майже в три рази більше, ніж Китай. Загалом у 2014 р. на Китай припадає 

16,5% світової економіки, в порівнянні з 16,3% для США. Показано, що на початку 

2014 р. рекордного розміру - 3,82 трлн. дол. досягла і сума золотовалютних резервів 

КНР.  

Показовою можна вважати стратегію КНР стосовно придбання держборгу 

США, що у 2012 р. обсяг викупленої КНР досяг рекордного розміру і становив 1 

трлн. 317 млрд дол. Це автоматично перетворило Китай у найбільшого іноземного 

інвестора США. 
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Аргументовано, що геоекономічні інтереси Китаю включають і валютну 

експансію юаня за рахунок масштабного укладання своп-ліній з країнами-

торговельними партнерами, що значно розширює сферу використання цієї валюти 

на глобальному кредитно-фінансовому ринку і призводить до істотного зменшення 

частки долара в міжнародних розрахунків (табл. 2).  

Таблиця 2 

Країни з якими Китай уклав трирічні валютні своп-лінії 

Країна 
Розмір угоди 

(млрд.одиниць) 
Дата підписання 

ЄС 350.0 9.10.2013 

Індонезія (відновлена угода) 100.0 2.10. 2013 

Ісландія (відновлена угода) 3.5 30.09.2013 

Албанія 2.0 12.09.2013 

Угорщина 10.0 9.09.2013 

Великобританія 200.0 22.06.2013 

Бразилія 190.0 26.03. 2013 

Сінгапур 300.0 7.03.2013 

Україна 15.0 26.06.2012 

Австралія 200.0 20.03.2012 

Монголія 10.0 20.03.2012 

Туреччина 10.0 21.02.2012 

Малайзія 180.0 8.02.2012 

ОАЕ 35.0 17.01.2012 

Пакистан 10.0 23.12.2011 

Таїланд 70.0 22.12. 2011 

Гонконг 400.0 22.11.2011 

Південна Корея 360.0 26.10.2011 

Казахстан 7.0 13.06. 2011 

Узбекистан 0.7 19.04.2011 

Нова Зеландія 25.0 18.04.2011 

Аргентина 70.0 2.04.2011 

Бєларусь 20.0 11.03.2009 

Всього  2 568.2  

Джерело: складено авторам за даними наукового дослідження Central Bank Currency Swaps 

http://www.cepii.fr/PDF_PUB/pb/2014/pb2014-05.pdf 

 

У дисертації показано, що обумовлена нерівномірністю розвитку Китаю 

сучасна ієрархія національних інтересів (безпекові – політичні – економічні - 

культурні) не заперечує пріоритетності регіонального лідерства в якості поточної 

геоекономічної стратегії із одночасним створенням нових глобальних інститутів 

(Банк інфраструктурних інвестицій), альтернативних платіжних систем на зразок 

CIPS, визнанням юаня в якості альтернативного світового платіжного засобу (у 2014 

р. на частку юаня припадає 10% глобальної торгівлі товарами), масштабних 

інвестиційних та інфраструктурних проектів в Африці (тільки офіційна допомога 

розвитку з боку КНР країнам Африці за останні роки складає 1,2 млрд.дол., в той 

час як Світовий Банк надав її у розмірі 4,1 млрд.дол.) та Латинській Америці, 

кредитними програмами і мобілізацією діаспорального фактору. 



 10 

У дослідженні наголошується, що за певних умов, Індія та Російська 

Федерація можуть претендувати на статус країн-систем шляхом реалізації стратегій 

регіонального лідерства і досить схожих напрямів розвитку економіки: енергетика, 

кластер інформаційних технологій, оборонно-промисловий комплекс, 

авіабудування, космічний сектор, електроніка вищої міри складності, атомна 

промисловість, інфраструктурні проекти. Показано, що перешкодою на шляху до 

досягнення глобального лідерства Індії є політична нестабільність на кордонах з 

Пакистаном, обмеженість економічних ареалів в регіоні, відсутність чіткої 

економічної програми і відносна інформаційна закритість. 

Водночас, геоекономічні інтереси Російської Федерації до останнього часу 

виглядали більш виразними і підкріплювались арсеналом дій в напрямку їх 

розришення і захисту в регіонах Європи, Латинської Америки, Південно-Східної 

Азії, що в сукупності з альянсними домовленостями і довготривалими угодами з 

Китаєм, Індією давало змогу в оптимістичній перспективі перетворитися з 

регіональної країни на країну-систему. 

У розділі 3 «Механізми реалізації геоекономічних інтересів в умовах 

сучасних управлінських трансформацій» виявлено потенціал реалізації 

національних геоекономічних інтересів, ідентифіковано інструментарій традиційних 

і нетрадиційних економічних війн, окреслено систему захисту інтересів країн в 

контексті сучасних глобальних управлінських трансформацій 

У роботі доведено, що в умовах глобалізації перерозподіляються ролі і функції 

суб’єктів бізнесу та регулятивних інститутів, а управлінські повноваження 

делегуються позасистемним учасникам, які часто використовують нові (матричні, 

мережеві, гібридні) технології, спрямовані не на досягнення глобальної стабільності, 

а на реалізацію вузько корпоративних інтересів у власних геоекономічних ареалах. 

Будучи місцями базування переважної більшості могутніх ТНК, країни-системи 

використовують широкий діапазон економічних інструментів глобальної 

конкуренції. При цьому традиційна система активно використовуваних економічних 

санкцій (ембарго, бойкоти, блокади) має все більш обмежений ефект використання і 

дії, трансформуючись у геоекономічні війни, які демонструють досконалі стратегії і 

тактики на базі «високих» геоекономічних технологій (технологічне виснажування, 

геоекономічний бумеранг, глобальні фінансові атаки тощо) та мають конкретні 

глобальні цілі – перелив національного доходу конкурента у світовий та 

недопущення останнього до його перерозподілу, витіснення з ареалів глобального 

інноваційного розвитку, економічну маргіналізацію і соціальну деградацію країни. 

У цьому контексті доцільно розглядати технології та інструментарій причин і 

наслідків торговельно-маркетингових, фінансово-кредитних, інформаційно-

комунікаційних війн. 

Зазначено, що сучасні геоекономічні війни на відміну від конвенційних і 

тотальних організовуються на принципово новому підґрунті, оскільки не мають 

єдиного центру управління та ієрархічності з центром консолідації на гіпотетично-

віртуальній ідеї та горизонтально-мережевою структурною організацією (рис. 1). 
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Г Л О Б А Л І З А Ц І Я 

Геоекономічні інтереси 

Геоекономічний анклав Геоекономічна конкуренція 

Геоекономічна стратегія 

Глобальні угоди Глобальні альянси 

Глобальна стабільність 

Глобальні суперечності Глобальні конфлікти 

Геоекономічна війна 

Цілі 

Економічні Політичні 

Глобальні 

Технології та інструменти 

Торговельно-
маркетингові 

Фінансово-кредитні 
Інформаційно-
комунікаційні 

Комерційно-дипломатичні 

Результати 

Сприйнятливі Руйнівні 

 

Рис. 1. Формат сучасних економічних війн 

 

В дисертації особлива увага приділена діяльності глобальних фінансових 

«фондів-стерв’ятників», що спеціалізуються на придбанні цінних паперів, інших 

фінансових та нефінансових активів за мінімальними цінами з метою подальшого їх 

перепродажу, отримуючи прибуток за рахунок переважно незаконних маніпуляцій з 

цінними паперами й їхніми емітентами – компаніями та державами (рис. 2).  
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«Країна – жертва» 

Рецесія Стагнація Депресія 

Криза 

Алгоритм дії 

Пошук цілі (об’єкта) 

Підготовка (доведення до 

банкрутства/дефолту) 

Купівля за мінімальною 

ціною 

Реалізація на максимумі Нормалізація стану 

 

Рис. 2. Алгоритм дії «фінансових стерв’ятників» 

 

Показано, що, будучи нормальною для фондів, подібна діяльність призводить 

до руйнування реального сектора економіки «країн-жертв», загострення соціальних 

проблем, підриву національного суверенітету держав. 

В роботі робиться висновок, що наслідком геоекономічних війн виступає нова 

якість середовища глобальної економіки, яку можна охарактеризувати як 

непередбачуваний (турбулентний) розвиток. Для більшості країн світу, в тому числі 

і України реальними способами захисту проти геоекономічних «агресій» інших 

держав можуть виступати стратегії «непрямих дій» або геоекономічного 

партнерства, коли інтереси провідних учасників глобальних ринків орієнтуються не 

на конфліктуючий, а на взаємодоповнюючий характер у руслі ефективної 

управлінської парадигми за інституціоналізованим сценарієм «глобального уряду», 

який найбільш ймовірно може функціонувати як п’ятирівнева структура: 

модифікована ООН з більш процедурно детермінованим членством, світовим 

двопалатним парламентом, безпосередньо глобальним урядом з підпорядкованими 

регулятивно-наглядовими організаціями, незалежними агенціями та інформаційною 

системою нового планетарного рівня.  

ВИСНОВКИ 

У дисертації розглянуто нагальну науково-практичну задачу обґрунтування 

теоретичних засад і формування науково-методичних положень та рекомендацій 

щодо визначення потенціалу реалізації геоекономічних інтересів країн в системі 

глобального управління 

Результати здійсненого дослідження дозволяють зробити висновки 

теоретичного і науково-практичного спрямування, основними з яких є: 
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1. У глобальній парадигмі розвитку система національних економічних 

інтересів визначається сукупністю об’єктивних параметрів: економічним 

потенціалом держави, загальною динамікою дво- та багатосторонніх відносин, 

ступенем екстернальної товарної, сировинно-енергетичної, фінансової, 

технологічної залежності, станом взаємодії з міжнародними інститутами. 

Національні економічні інтереси, характеризуючись багатофункціональністю 

(пояснювальна, оціночна, спонукальна, виправдовувальна функції) лежать в основі 

визначення перспективної стратегії розвитку держави в глобальному конкурентному 

середовищі з виокремленням пріоритетних зон впливу і реалізації та інструментами 

просування і захисту. 

2. Геокономічний формат дослідження глобальних процесів визначається, 

насамперед, диспозицією інтернаціоаналізованих відтворювальних ядер, в які 

поетапно, залежно від технологічного рівня і частки у світовому доході 

«інкорпоруються» національні економіки. В таких умовах формування 

геоекономічних інтересів виступає прерогативою тих країн, які не тільки приймають 

участь у паритетному розподілі світового ВВП, але й контролюють процеси його 

формування завдяки генеруванню глобальних відтворювальних циклів. На сьогодні, 

геоекономічні інтереси представляють, по-суті, сукупність потреб країн-систем, які 

формуються у межах їх корпоратизованих потенціалом. 

3. На сьогодні сформувалися й інституційно функціонують дві країни-системи 

– США та Китай, кожна з яких, по-своєму, претендує на роль центра глобального 

економічного розвитку, володіючи безпрецедентним потенціалом лідерства (за 

показниками ВВП, обсягами людського капіталу, виробництва і торговельних 

операцій, регіональної консолідації (ініціація Американського ринку та 

трансатлантичної зони вільної торгівлі з ЄС для США і АТЕС для КНР), 

стратегічного маневрування на глобальних економічних ареалах завдяки реалізації 

масштабних інвестиційних програм, кредитних ліній, активній участі у виробничих 

та інфраструктурних проектах. Разом із тим, статус країн-систем не є прерогативою 

цих держав, а за сприятливої глобальної кон’юнктури його можуть набути Індія, 

Російська Федерація, Іран, Туреччина, Бразилія. 

4. Маючи різовекторні геоекономічні інтереси на тотожніх найбільш ресурсно 

пріоритетних економічних ареалах, країни-системи часто вступають в економічні 

конфронтації в якості традиційного суперництва (ембарго, блокади, бойкоти, 

санкції), так і нетрадиційних протистоянь (валютних, авізових, торговельно-

фінансових, технологічних, геоекономічних війн). Ефективність їхнього ведення 

залежить, з одного боку, від ресурсно-енергетичного базису для ведення/протидії 

війнам, а з другого, від спроможності країн-агресорів сформувати консолідовану 

сателітну підтримку в регіоні і на глобальних ринках, забезпечуючи внутрішньо 

економічну самодостатність. Наслідком геоекономічних війн є, як правило, 

формування глобальних відтворювальних циклів з новими пропорціями 

перерозподілу світового ВВП. 

5. Система глобального управління на сьогодні за інерцією спирається на 

реалізацію уніполярного сценарію з неформальним лідерством США, що 

підкріплюється їхньою економічною могутністю та відповідним впливом на 

політику МВФ, Світового Банку, СОТ та інших глобальних регуляторів. Водночас  
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КНР претендує на оформлення альтернативного центру глобальної економічної 

влади, завдяки усталеному економічному зростанню, формуванню мегарегіональних 

банків, впровадженню нових міжнародних платіжних систем, використанню 

національної валюти в якості міждержавної розрахункової одиниці. Таким чином, 

унаочнюється потенційна біполярність з можливим укріпленням цих глобальних 

управлінських полюсів і сфер впливу, що з одного боку, враховує об’єктивну 

амбітність і геоекономічні інтереси країн-регіональних лідерів, а з другого – 

ускладнює процеси координації і взаємодії. 

6. Перманентні динамічні середовищні зміни та поглиблення глобальних 

протиріч знецінюють парадигмальні засади та інструментарій ефективного 

реагування на традиційні і новітні геоекономічні інтереси і конкурентні 

перекомпозиції. Ефективність нової глобальної управлінської системи з 

урахуванням геоекономічних інтересів наявних і потенційних країн-систем 

залежатиме, насамперед, від масштабів, темпів й якості реформування 

інституційного середовища. Серед його ключових завдань є створення механізму  

координації національних макроекономічних політик, дієвий багатосторонній 

моніторинг, фінансування антициклічних заходів, прийняття глобальних рішень не 

тільки в залежності від розмірів квот з кардинальною зміною їх прийняття і 

реалізації.  

7. Модернізація інституційного середовища задля забезпечення стабільності 

глобальної управлінської системи передбачає реформування ООН, створення 

двопалатного світового парламенту, світового уряду з бі- чи поліполярним цетром, 

підтримку діяльності незалежних стратегічних агенцій та центрів інформаційної 

підтримки. Така структура є не тільки адаптованою до поточних імперативів 

глобального розвитку, але й здатна максимально враховувати інтереси і провідних 

постіндустріальних країн, і решти країн на основі синдикативного інкорпорування 

на практично безальтернативному базисі. 

8. Основою для паритетного входження України до глобальної інституційної 

системи є реальна оцінка своїх геоекономічних інтересів у географічному і 

секторальному планах, мобілізація внутрішнього потенціалу реформування 

індустріальної економічної системи у постіндустріальну на засадах соціально-

корпоративного партнерства і суспільної консолідації активна і зважена економічна 

дипломатія, упередження і нейтралізація міжнародних геоекономічних конфліктів і 

війн. 
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ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», 

Київ, 2015.  

Дисертаційну роботу присвячено дослідженню процесів формування, 

систематизації та розвитку інтересів країн, можливостей та сфер їх реалізації в 

контексті сучасних глобальних трансформацій. Розкрито механізми домінування 

країн-систем поряд з виділенням потенційних ареалів геоекономічних інтересів та 

інструментарієм їх розширення та захисту, визначено нові центри глобального 

лідерства, які знаходяться у стадії інституційного оформлення. 

Визначено основні загрози та системні ризики реалізації геоекономічних 

інтересів країн, проведено дослідження сучасного арсеналу традиційних і 

нетрадиційних економічних війн з визначенням алгоритму проведення та можливих 

їх наслідків. Показано економічні параметри прогностичних сценаріїв глобалізації і 

представлено композиційні схеми варіативної реінституціоналізації глобального 

управління. Показано можливі ареали геоекономічних інтересів України в умовах 

глобальної реінституалізації. 

Ключові слова: глобальна економіка, геоекономічний простір, національні 

інтереси, країни-системи, геоекономічні інтереси, війни «нових поколінь», 

глобальне управління, реінституціоналізація. 
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Диссертационная работа посвящена исследованию процессов формирования, 

систематизации и развития интересов стран, возможностей и сфер их реализации в 

контексте современных глобальных трансформаций. Раскрыты механизмы 

доминирования стран-систем вместе с выделением потенциальных ареалов 

геоэкономических интересов и инструментарием их расширения и защиты, 

определены новые центры глобального лидерства, которые находятся в стадии 

институционального оформления. 

Определены основные угрозы и системные риски реализации 

геоэкономических интересов стран, проведено исследование современного арсенала 

традиционных и нетрадиционных экономических войн с определением алгоритма 

проведения и возможных их последствий. Показаны экономические параметры 

прогнозных сценариев глобализации и представлены композиционные схемы 

вариативной реинстуционализации глобального управления. Показаны возможные 

ареалы геоэкономических интересов Украины в условиях глобальной 

реинституционализации. 

Ключевые слова: глобальная экономика, геоэкономическое пространство, 

национальные интересы, страны-системы, геоеэкономические интересы, войны 

«новых поколений», глобальное управление, реинституционализация. 
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SUMMARY 

Ostapyuk A.A. Geoeconomic interests in a global governmental system. – 

Manuscript. 

Thesis for the Academic Degree of the Candidate of Economic Sciences in 

Speciality 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. SHEE «Kyiv 

National Economics University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2015.     

The dissertation is devoted to the theoretical and practical aspects of global 

institutional system of economic development formation. Factors of shaping and key 

features of modern stage of globalization together with determination of stages of classic 

and modern institutional theory development have been analyzed. The set of principal 

actors and basic ways of its transformations in a new paradigm of economic globalism has 

been revealed; the potential of state regulation of economic processes together with 

principal directions of regulative optimization on a basis of principal market agents' 

interest valuation have been identified. Modern trends and mechanisms of 

deinstitutionalization with specifying forms and character of activity of met corporations 

and states-systems have been investigated. 

The ways of formation of the new institutional approaches of global economic 

processes management on basis of netting and structural optimization have been revealed. 

The prognosis scenarios of global development with would be concepts of their 

institutional procurement have been systematized. 

Selected network principle of organization as key trend of structural optimization of 

corporate activity, and noted that networking formed on opposite hierarchical system of 

bases - situational, multiplicity forms of virtualization. It was stated that networking was 

not only narrow-corporate phenomenon, but is being actively implemented at the country 

level, in case of conversion on one hand, some of the countries in formal formation of 

enclave type, on the other hand - in case of transformation of the industrialized countries 

to country-system, country-regions, countries-centers of the world reproduction process. 

However, the scale was diagnosed and current level of organizational optimization 

of activities of transnational corporations, when prevailing become less traditional mergers 

and acquisitions, as membranous and the matrix structure with tendency to virtualization 

of their activities. It is proved that, although, circular horizontal meta corporations 

structures have obvious advantages (adaptability, focus on priority areas of specialization, 

significant reduction in costs, low level of employment), they nevertheless can not today 

be parity competitors because network of nature leads to an erosion of intercompany 

boundaries, disappearance of traditional internality and externalities divisions of 

organization and foreign technologies, large and small firms. 

Disclosed subjective disposition and direction of its transformation into modern 

paradigm of economic globalization, identified potential of state regulation of economic 

processes and characterized principle directions of regulatory optimization, taking into 

account interests of major market participants. Made investigation of current trends and 

mechanisms reinstitutionalization with detailed specifics of forms and nature activities of 

metacorporations and country systems. 

Shown directions of formation of new institutional approaches of management of 

global economic processes based on principles of networking and structural optimization. 
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There are systematized key scenarios of global development with allocation of prospective 

concepts of institutional support. There are shown possible compositional schemes and 

options of reinstitutionalization of global system in new environment of increasing the role 

of meta corporations structures, state-corporate alliances, country systems, non-

governmental organizations. 

It is represented compositional scheme of variative institutionalization on concept of 

"world government." 

It is shown that the key levels of its implementation can be reformed UN, bicameral 

world parliament, world authorities, independent strategic agencies, and information 

support centers. At the same time argued thesis that infrastructure supports optimally 

adapted to current imperatives global development and will maximum consider interests of 

leading post-industrial countries while remaining participants will have to be incorporate 

into new institutional structure on unalternative basis. 

It was determined that total positive effect from institutional optimization will be 

achieved only if it will implemented series of reforms of activities of international 

organizations aimed at creating of effective mechanism for coordination of 

macroeconomic policies, the expansion of multilateral surveillance, financing, counter-

cyclical policies, creation of currency areas, change of mechanism of making of 

strategically important decisions. 

Key words: global economy, geoeconomic space, national interests, countries-

systems, geoeconomic interests, «new generations» wars, global governance, 

reinstitutionalization,  

 


